

Уголок факиха

МАДЖЛИСЫ: ЗАПРЕТНОЕ НОВШЕСТВО ИЛИ ДОБРАЯ ТРАДИЦИЯ?

Беседу вела
Светлана ФАСХИЕВА,
перевод с арабского
Рафис КАРИМОВ

В редакцию газеты "Рисалат-Послание" приходят письма, в которых читатели задают вопросы по поводу того, соответствует ли шариату проведение меджлисов с целью поминания человека в определенные дни после его кончины с чтением дуа о прощении усопших и раздаче садака. Не является ли это запретное новшеством, которое вводит в заблуждение верующих?

За разъяснениями мы обратились к специалисту по шариатским наукам преподавателю Международного исламского университета "Аль-Азхар" шейху Махмуду ан-Насару.

- Слово "маджлис" означает "религиозное собрание". Само по себе проведение меджлисов не является новшеством. Согласно многим хадисам сподвижники собирались вместе, чтобы обсудить и почитать аяты из Корана, восхваляя пророка и делая дуа. Есть такие слова посланника Аллаха: "Каждый раз, когда люди встречаются в одном из домов Аллаха для чтения Корана и совместного изучения его знаний, вокруг них обязательно собираются ангелы, и на таких людей нисходит милость, а в их душах воцаряется спокойствие. И Аллах упоминает это доброе деяние перед окружающими Его ангелами".

Что касается меджлисов, связанных с поминанием родных, то в Коране и в Сунне пророка(да благословит его Аллах и приветствует) о них нет упоминания. Хотя известно, что разрешается просить у Всевышнего о прощении для душ усопших родственников , друзей и т.д. Покойному поможет молитва(дуа), которая делается за этого человека. По этому поводу есть хадис, в котором говорится, когда человек умирает, все его деяния прекращаются, помимо трех:

- непрерывное садака (те деяния, которые и после смерти умершего служат людям, принося пользу, например, воздвигнутая им мечеть, построенный им мост, вырытый колодец и т.д.);

- полезные знания, который человек оставил после себя, и они продолжают приносить пользу;

- праведные потомки, то есть сын или дочь, которые будут делать дуа за своих родителей.

Больше всего споры возникают вокруг меджлисов, связанных с поминанием людей на 3, 7, 40 день, год, о которых упоминания ни в Коране, ни в Сунне пророка Мухаммеда (да благословит его Аллах и приветствует) нет. Это скорее традиция, сложившаяся на протяжении веков у людей, проживающих в той или иной местности. Так это характерно, например, для мусульман Татарии, Башкирии и других регионов России. Стоит отметить, что и в арабских странах тоже есть территории, где местное население проводит поминки по усопшим в определенные дни.



Также есть другие виды меджлисов. Например, человек купил дом или квартиру и хочет собрать своих родных и друзей, чтобы почитать Коран и сделать дуа. Об этом есть упоминание в шариате и называется мустахаб (предпочитительное, одобряемое). Такой меджлис проводится для того, чтобы в этом доме было благословение от Всевышнего. И это не имеет ничего общего с новосельем, которое проходит харамным образом, то есть с использованием спиртных напитков и т.д.

То же можно сказать о проведении меджлисов в честь рождения ребенка, когда на 7 день отец собирает гостей и угощает их мясом жертвенного барашка. Так называемый обряд ақыка, который берет свое начало еще со времен пророка Мухаммеда(да благословит его Аллах и приветствует).

Говоря о меджлисах всегда надо помнить о том, с каким намерением вы собираетесь это делать.

Если, например, это делается с целью накормить нуждающихся людей, то это действие, конечно же, будет поощряемым и дозволяется в исламе. Если в Коране не прописано, что такие собрания являются запрещенным действием и в список обязательного они тоже не входят, поэтому это является добровольным делом. Это, как уже говорилось, относится к обычаям и традициям людей. Сделал - хорошо, не сделал-тоже предсудительного в этом нет. То есть такого рода меджлисы не надо вводить в ранг обязательного. Если у человека есть возможность, то он может это сделать, если нет, то и осуждать его тоже никто не может.

Возникают также вопросы, касающиеся пожертвований (садака), которые раздаются на меджлисах. Такая раздача не только не порицается, но и наоборот приветствуется. Об этом так говорится в Коране: "Расходующие свое имущество на пути Аллаха подобны

зерну, из которого выросло семь колосьев, и в каждом колосе - по 100 зерен. Аллах увеличивает награду, кому пожелает, ведь Аллах - Всеобъемлющий, Всезнающий (сура "Аль-Бакара", аят 261). Другое дело, если в силу отсутствия знаний об исламе, раздача садака, например, денег, превращается в автоматическую передачу их друг другу. Это если и не запрещается, то в то же время теряет свой изначальный смысл, заключающийся в оказании помощи нуждающимся. Поэтому в этом случае надо верующим более внимательно подходить к этому вопросу, стараясь дать садака тем, кто в нем действительно нуждается.

Таким образом, то, что не вступает в очевидное противоречие с Кораном и Сунной не считается в исламе порицаемым и отвергаемым.

От редакции:

Кказанному уважаемым шейхом мы можем добавить то, что от наших традиционных меджлисов, характерных для нашего региона, есть значимая польза. Несмотря на то, что они проходят в форме мусульманского обряда, они имеют немаловажное религиозно-просветительское значение. Это своего рода религиозный ликбез. Имам, которого пригласили на так называемый Коран-ашы не только прочитает суры из Корана, но и может выступить перед хозяевами и гостями с вагазом, рассказать об исламе. Этнические мусульмане, узнав больше о своей религии, возможно, после такой встречи захотят прийти в мечеть и стать ближе к Всевышнему.

Это своего рода дагват (призыв к исламу), который имам проводит на дому для тех, кто пока еще далек от религии. И именно такая форма дагвата, когда люди собираются вместе по какому-то случаю, приходят с намерением послушать Коран в исполнении зна-

ходные, которые существуют в силу сложившихся обстоятельств. Отказ от них приведет лишь к большому вреду. Так отказ от проведения меджлисов лишит российских мусульман того последнего звена, которое связывает многих мусульман с религиозными ценностями и знаниями. Конечно, такое положение неправильно - верующие должны черпать свои знания из мечетей и медресе, но, к сожалению, эпоха атеистического наследия дает о себе знать в полной мере. То, что должно быть в теории, не соответствует практике, и в одной из обязанностей мусульман является исправление такой ситуации. Однако следует понимать, что исправить все в один день и даже год невозможно. В связи с этим существование традиции проведения меджлисов можно рассматривать как временную меру, и именно ее и нужно использовать для выправления того положения, которое сложилось в российской умме. И если бы имамы, проводящие религиозные собрания, в должной мере напутствовали своих слушателей, привлекая их в мусульманские учебные заведения, то многие из проблем, возможно, решились бы сами собой".

Новости ДУМ РБ

МОЛИТЕСЬ ЗА ЗДРАВИЕ МУРТАЗЫ ГУБАЙДУЛЛОВИЧА. ДУМ РБ распорядилось молиться за здравие Муртазы Рахимова и за мир во всем мире

Духовное управление мусульман Республики Башкортостан издало "фарман" (указ), подписанный муфтием Нурмухаметом Нигматуллиным. В документе предписывается всем имам-муктасибам и имамам приходов "по случаю дня рождения первого президента Республики Башкортостан Муртазы Губайдулловича Рахимова во время проведения пятничной молитвы провести чтение Священного Корана и молитвы за здравие руководителя Благотворительного фонда "Урал", прося Всевышнего Аллаха долгих счастливых лет жизни, крепкого здоровья и осуществления всех поставленных задач во имя процветания родного Башкортостана".

Кроме того, священнослужителям республики необходимо "прочитать молитву за успешную деятельность Благотворительного фонда "Урал" в строительстве комплекса республиканской Соборной мечети по проспекту Салавата Юлаева в г. Уфа и во всех сферах благотворительной деятельности в Республике Башкортостан".

Согласно третьему пункту распоряжения, от имамов требуется "прочитать молитву за мир во всем мире, согласие в гармоничном развитии межнациональных и межконфессиональных отношений и за экономическую стабильность на нашей Родине России".